Жизнь людей (жанр)

Это сложная номинация, и сложность начинается уже с вопроса: а какие именно фотки надо на неё подавать? Фотки про что? С какими сюжетами? С "Портретом", по крайней мере, всё понятно. Понятно и с "Природой" (хотя и там есть тонкости). Но "Жизнь людей"? Да всё что угодно является жизнью людей! Большинство наших фотографий — это как раз люди в разных обстоятельствах.

Значит ли это, что в "Жизнь людей" можно подавать вообще любые фотки, лишь бы на них были люди? Нет. В этой номинации нужны такие фотки, в которых есть не только люди, но и какая-то мысль, какая-то идея, какое-то интересное наблюдение. Хорошая жанровая фотография ("жанр" — более точное и профессиональное название этой номинации) — это всё равно что рассказ или очерк, только не с помощью слов, а с помощью изображения. Кстати сказать, "жанр" есть не только в фотографии — то же самое есть и в изобразительном искусстве. 
Знаменитые картины 

"Не ждали" (Илья Репин, 1888), 


"Чаепитие в Мытищах" (Валентин Перов, 1862), 
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"Опять двойка" (Фёдор Решетников, 1952) 
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— это типичные примеры "жанра". Не случайно по этим картинам школьникам задают сочинения — ведь в каждой из них столько всего сказано! По каждой огромный текст можно было бы написать. Но художник на то и художник, что может всё высказать красками.

А фотографу сложнее, чем художнику. Тот может писать картину как ему вздумается, может всё выдумать из головы, может сто раз всё переделать. Фотограф же должен ловить момент. Почти всегда — момент неповторимый. Переснять не получится, если только не делать постановочный кадр. Фотографу приходится очень много бегать с камерой, быть всегда наготове — и только тогда может получиться хороший жанровый снимок. Причём без всяких гарантий, что получится.

Итак, самое главное в жанровой съёмке — фотограф должен чётко понимать, что, где и зачем он снимает. Что хочет своим снимком высказать, на что хочет обратить внимание зрителей. У него в голове еще перед тем, как снимать, должен сложиться небольшой рассказ.

Вот, к примеру, снимок Давида Сеймура "Исправительная школа для трудных детей", Вена, 1948 год. 
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Обратите внимание на босого мальчика, сидящего по центру. Почему босой? Да потому что обувь дорогая, не все могут себе позволить. В послевоенной Европе бедность была страшная, нам сейчас это уже трудно понять. "Босоногое детство" — реалии не только нашего прошлого.

Или, допустим, фотография Йона Бэрри "Пожилой белый пациент умирает в больнице". 
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Двое медбратов-негров фактически провожают его в последний путь. Обратите внимание на выражение лиц всех троих. Умирающий кажется удивлённым, он, возможно, ещё не понимает, что с ним происходит. Негр слева явно пытается что-то ему сказать, как-то приободрить, негр справа молчит, видя, что всё уже бесполезно.

Тот же Йон Берри, фотография, снятая на демонстрации в Ольстере (Ирландия) в 1981 году. 
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Ирландцы-сепаратисты возмущаются действиями британской полиции, расстрелами демонстрантов (видите нарисованные мелом на асфальте гробы?). Но на переднем плане — маленькие дети, которые заняты своей жизнью, смеются, играют — и это сразу как-то меняет картину происходящего. От взрослых на этом снимке видны лишь ноги, и взрослые отвернулись от детей, они заняты своими взрослыми проблемами, а у детей — свои дела. И те, и другие далеки друг от друга. Возможно, именно такова мысль фотографа.

Иногда бывает так, что жанровая фотография сближается с портретной. Смотришь на снимок, и сразу не понимаешь, что тут главное для фотографа: показать внутренний мир людей или показать внешние обстоятельства их жизни.

Вот, например, снимок Элли Рида "Танзания. Беженцы из Руанды (1995)". 
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Можно считать эту фотографию двойным портретом (обратите внимание на обрезку — у мальчика на переднем плане вообще отрезано всё ниже носа, формально это ошибка, но в данном случае, наоборот, работает на общее впечатление). Но помимо двух детей на переднем плане мы видим и нищий быт этих беженцев, и ребятишек, самозабвенно играющих в футбол. "Жизнь продолжается" — можно было бы назвать этот снимок. В любых, даже самых тяжёлых обстоятельствах люди (а особенно дети) не теряют оптимизма.

Но жанровая фотография вовсе не обязательно рассказывает о каких-то политических проблемах. Она может говорить о самых обыденных человеческих отношениях. Взять, к примеру, снимок Эриха Лессинга "Имре Надь с внучкой. 1956 год" (Имре Надь (1896-1958) — премьер-министр Венгрии). 
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Премьер-министры, генсеки и президенты тоже бывают папами и дедушками, ничто человеческое им не чуждо.

Вовсе не обязательно на жанровой фотографии должно быть несколько человек. Вполне может быть и один, и всё равно это будет не портрет, а именно жанр — если главное внимание привлечено не к самому человеку, а к тем обстоятельствам, в которых он находится, к делу, которым он занят.

Например, снимок кемеровского фотографа Максима Федичкина. Тут изображён момент, когда ребята из кемеровского отделения Братства православных следопытов отправляются в лагерь, в тайгу. Самое интересное тут не лицо мальчика, выглядывающего из-за занавески автобуса, а всё вместе — и эти занавески, и надпись "дети", и искажённое отражение храма в стекле. Всё вместе создаёт настроение, всё говорит об ожидании чего-то интересного, таинственного. 
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Дать какие-то конкретные советы по жанровой фотографии трудно. Гораздо труднее, чем по портрету или по пейзажу. Слишком много тут бывает исключений из правил. Да и не всегда соблюсти правила бывает возможным чисто по техническим причинам. Например, в каком-нибудь снимке с точки зрения композиции хорошо бы добавить пространства слева — но там, слева, находится что-то такое, что совсем никак не вяжется с идеей снимка. Допустим, помойка — а снимаете вы "весёлые игры на детской площадке". Бывает, что какое-то очень интересное событие происходит в условиях плохого освещения, или, наоборот, на жёстком полуденном солнце. Техническое качество снимка может оказаться далёким от идеала, но зато насколько он интересен!

Впрочем, одно правило всегда работает: ничего лишнего! Беспощадно удаляйте из кадра всё, что не работает на идею снимка, что отвлекает внимание. Но при этом учитывайте то, что ломать — не строить. Гораздо легче обрезать в графическом редакторе всё лишнее, чем дорисовывать отсутствующее. Поэтому, если вы в момент съёмки не уверены, что в кадре нужно, а что не нужно, снимайте с некоторым запасом, снимайте на несколько более широком угле, чем это нужно для кадра. Потом в спокойной обстановке разберётесь и лишнее обрежете. Правда, снять на более широком угле не всегда бывает возможным. К тому же при обрезке уменьшается размер снимка, а значит, уменьшается и резкость.

Второе правило — по возможности делайте побольше дублей. Особенно это важно, когда снимаете быстро двигающихся людей. Например, спортивные соревнования, или какие-то школьные сценки на переменах, и т.п. Интересные моменты возникают на долю секунды, и поймать их удаётся только с помощью серийной съёмки (т.е. когда при нажатии кнопки спуск делается сразу несколько снимков).

Ну и третье правило, самое трудное для начинающих фотографов — отбирайте только самые лучшие, только самые интересные снимки. Будет жалко отбрасывать какие-то кадры, они могут казаться в чём-то интересными — но учитывайте, что интересны они только вам, а ваша задача — захватить внимание зрителя, ничего не знающего о вас и, скорее всего, о тех, кого вы снимаете.

И, конечно, для жанровой фотографии крайне важна подпись. Иногда достаточно только названия (например, "ссора на пять минут"), но бывает так, что нужна информативная подпись, в которой сообщается, что вообще изображено, где это, кто все эти люди. Иначе идея снимка окажется непонятой.

